



Total number of document(s): 1

文江學海
A26

恆管清思

Wen Wei Po

鄒芷茵
2017-09-15

英雄落難 美人餵飯

相較推理、言情等類型的小說而言，武俠小說食景不多。通常在英雄美人落難、無所事事之時，食指才會大動。令狐沖口福算不錯，縱然每天在思過崖過得非常苦悶，至少還可等候小師妹送上酒和齋菜；有時偕任盈盈一邊逃難，一邊烤青蛙，有時又得儀琳偷個西瓜解渴。張翠山、殷素素在冰火島上開熊腦、烤熊肉，天地渺渺，更添快意。

金庸武俠作品裡的女人雖懂做飯填肚，但甚少巧手妙廚；想來算去，大家記得的只有黃蓉。黃蓉算是半個美人，半個英雌；她從朱聰手上接走郭靖時，居然不忘在行裝裡放進一大塊生牛肉，想來怪誕詭異。

在一片腥風血雨中煎炒煮炸--如何起灶、怎樣宰割，都是生死關頭面前過於奢侈的問題。

日本暢銷電競小說《刀劍神域》的女主人公亞絲娜，也被作者川原礫設定為烹飪高手。男主人公桐人與亞絲娜重遇時，驚訝於亞絲娜已把烹飪技能提升至「完全習得」的絕頂水平：「這傢伙.....是笨蛋嗎。」「.....也就是說這位女性將無數時間與熱情，投放在與戰鬥毫無相關的技能上。」

學習武功 菜式付款

只是桐人不知道，笨蛋和烹飪技能有時足以左右大局。黃蓉焗過牛肉還不夠滋味，轉頭又烤起肥雞來。眼見這肥雞能吸引饞嘴的武林高手，黃蓉立即為洪七公做玉笛誰家聽落梅、好逑湯等刁鑽菜式，讓笨蛋郭靖配合演出，最終引出了降龍十八掌。

郭靖和洪七公有黃蓉燒菜，口福盡享；張無忌也有周芷若餵飯，卻是禍從口入。張無忌年少已成遺孤，雖有張三豐照顧，但身受重傷，大限將至。漢水遠行途上，張三豐囑船夫買菜做飯，得雞、肉、魚、蔬四大碗，還親自餵張無忌吃飯；惟小伙子茶飯不思，讓張三豐這臨時保母很頭痛。此時周芷若雖同樣喪親，但發了慈心，請纓餵飯，仔細剔骨澆汁，哄張無忌吃個清光，保住氣息。

結下良緣 種下孽債

黃蓉的好逑湯未見亢龍，已見《關雎》的窈窕淑女，郭靖好逑。張無忌日後雖念在漢水邂逅而對周芷若留手留情；可惜漢水之廣，不可泳思，周芷若最終未能像《漢廣》般如願于歸。一飯之恩結下良緣，也種下孽債。■鄒芷茵博士 **恆生管理學院**中文系講師

隔星期五見報